
7-8 класс 

Вариант 1 

Задание 01 

Менеджер строительной компании Эдуард собирается накопить денег на 

мотоцикл, откладывая часть своей зарплаты в течение полугода. 

Укажите, какие преимущества есть у этого варианта финансового 

поведения по сравнению с покупкой мотоцикла в кредит: 

A - Нет необходимости регулярно с точностью до дня делать платежи. 

B - Ничего страшного не случится, если один месяц не делать накоплений. 

C - Затраты Эдуарда на покупку не зависят от роста цен на мотоциклы. 

D - В случае ухудшения финансового положения не возникнет проблемы с 

возвращением долга. 

E - Желаемая цель может быть достигнута быстрее. 

Правильный ответ - A, B, D 

Задание 02 

Какие виды денег доступны для осуществления расчетов и платежей в 

современной экономике России? 

Отметьте все правильные варианты: 

A - Наличные деньги 

B - Безналичные деньги 

C - Продуктовые карточки 

D - Электронные деньги 

E - Натуральные продукты (как валюта товарного обмена) 

Правильный ответ - A, B, D 

Задание 03 

Родион взял в банке “Елизаветинский” ссуду под 5% годовых на три года. На 

полученные деньги он купил у Рахмета небольшую мастерскую по ремонту 

обуви. Рахмет половину полученных денег положил в банк на год под 3% 



годовых, а вторую половину отправил матери, которая жила на небольшую 

пенсию. На следующий год инфляция в стране внезапно выросла вдвое. 

Укажите, кто из перечисленных лиц проиграл из-за ускорения роста 

цен: 

A - Родион 

B - Рахмет 

C - мать Рахмета 

D - банк "Елизаветинский" 

E - выиграли все 

Правильный ответ - B, C, D 

Задание 04 

Укажите ключевые задачи, которые человек должен решать в процессе 

управления личными финансами: 

A - Максимально широко использовать потребительские кредиты 

B - Вовремя отдавать долги 

C - Сводить доходы с расходами 

D - Рассчитывать в уме эффективную ставку по кредиту 

E - Постепенно трансформировать свой человеческий капитал в финансовый 

капитал 

Правильный ответ - B, C  

Задание 05 

 
Укажите статьи затрат, которые могут быть отражены следующим 

графиком издержек в краткосрочном периоде: 



A - Сдельная заработная плата 

B - Арендная плата за производственные площади 

C - Плата за рекламу 

D - Оплата за электроэнергию 

E - Расходы на упаковку товара 

Правильный ответ - B, C 

Задание 06 

Укажите варианты ответов, которые характеризуют термин «редкость» 

в экономической теории: 

A - ситуацию, когда запасы некоторого блага меньше потребностей в нем 

B - конечность блага 

C - невозможность одновременного удовлетворения всех потребностей всех 

людей 

D - проблема редкости неразрешима путем ограничения потребностей 

E - недостаточный физический объем ресурса 

Правильный ответ - C, D 

Задание 07 

Укажите имена известных экономистов XVIII – XIX веков: 

A - А. Смит 

B - Д. Рикардо 

C - Л.В. Канторович 

D - К. Маркс 

E - В. Леонтьев 

Правильный ответ - A, B, D  

 



Задание 08 

 
На рисунке представлена структура расходов домохозяйств в РФ, в % 

(Источник: fingramota.econ.msu.ru, на основе данных Росстата). 

Укажите все верные ответы: 

A - За последние 20 лет вдвое выросла доля расходов, которая идет на оплату 

услуг. 

B - В 1997 году на продукты питания расходовалось средств относительно 

больше, чем на непродовольственные товары. 

C - Расходы на непродовольственные товары существенно не изменились. 

D - За 20 лет существенно увеличились расходы на продукты питания в 

общей структуре расходов домохозяйств. 

E - Доля расходов семейного бюджета на алкоголь стабильно растет, она в 

два раза больше, чем расходы на питание вне дома, то есть в кафе и 

ресторанах. 

Правильный ответ - A, B, C 

 

 

 



Задание 09 

Установите соответствие между типами рыночных структур и 

соответствующими их характеристиками: 

1. Совершенная конкуренция 

2. Монополистическая конкуренция 

3. Олигополия 

4. Монополия 

A - Фирма получит максимальную прибыль или минимальный убыток, если 

скорректирует объем выпуска производства, а не цену. 

B - Источником рыночной власти фирмы на рынке является дифференциация 

товаров. 

C - Фирмы сохраняют свои цены неизменными до тех пор, пока лидер не 

объявит об изменении своих цен. 

D - Фирма производит уникальный товар, у которого нет заменителей на 

рынке. 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 

Задание 10 

Прочитайте текст и установите соответствие между экономическими 

понятиями и их описанием в тексте. 

Современному человеку сложно представить жизнь в отсутствии денег. 

Приходя в магазин, мы открываем кошелёк и достаем ту сумму денег, 

которая написана на ценнике интересующего нас товара. В условиях 

рыночной экономики цена формируется под влиянием двух факторов. 

Первый из них определяется затратами производителя на выпуск 

продукции. Другой фактор представлен желанием и возможностью 

потребителя приобрести товар по определенной цене. Если цена 

оказывается слишком высокой, потребитель может приобрести товар, 
обратившись за деньгами в банк. 

1. цена 

2. издержки 

3. спрос 

4. кредит 

A - сумму денег, которая написана на ценнике интересующего нас товара 



B - затратами производителя на выпуск продукции 

C - желанием и возможностью потребителя приобрести товар по 

определенной цене 

D - обратившись за деньгами в банк 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 

Задание 11 

Установите соответствие между экономическими понятиями и их 

примерами из жизни: 

1. депозит 

2. налог 

3. дефицит 

4. льгота 

A - Получив премию, Иванов открыл счет в банке. Как называется счет в 

банке? 

B - Петров получил на руки зарплату на 13% меньше начисленной. Сумма, на 

которую уменьшается начисленная заработная плата - это... 

C - В госбюджете за прошлый год расходы превысили доходы. В каком 

состоянии находится в этом случае бюджет государства? 

D - Покупка проездного билета в городском транспорте обходится Юлии 

Сергеевне дешевле в текущем году, поскольку она в январе вышла на 

пенсию. Что позволило пенсионерке меньше платить за проездной билет? 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 

Задание 12 

Расположите в нужном порядке слова в тексте на месте пробелов (все 

слова указаны в начальной форме). 

____(1)____ играют роль посредника при обмене товаров.____(2)____, для 

того, чтобы произвести ____(3)______, на имеющиеся у него деньги 

приобретает _____(4)______, нанимает работников, то есть превращает 

деньги в необходимые ему производственные _____(5)____. В роли мировых 

денег может выступать _____(6)_____или конвертируемая ____(7)___. 

1. 1 

2. 2 



3. 3 

4. 4 

5. 5 

6. 6 

7. 7 

A - деньги 

B - производитель 

C - товар 

D - материалы 

E - ресурсы 

F - золото 

G - валюта 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 F-6 G-7 

Задание 13 

Павел решил построить беседку на садовом участке. Ожидаемая цена 

строительства с учетом удачного поиска дешевых ресурсов составляет 50 

тыс. рублей. Желая быть рациональным, Павел предполагает потратить на 

поиск дешевых материалов 2 дня, потому что в противном случае 

строительство беседки обойдется ему на 25% дороже. Однако за дни, 

потраченные на поиск дешевых материалов, он может заработать 10 тыс. 

рублей. 

Сколько должен стоить дешевый вариант строительства, чтобы поиск 

ресурсов был нерациональным? 
Впишите полученный ответ без единиц измерения в поле для ответа 

Правильный ответ - 40 

Задание 14 

У фермера есть два поля. На первом из них он может произвести 500 тонн 

моркови или 100 тонн рапса, а на другом – альтернативная стоимость 

выращивания 2 тонн рапса равна 5 тоннам моркови при максимальном 

производстве моркови, которое составляет 1000 тонн. Фермер хотел бы 

собрать 200 тонн рапса. 

Каким в этом случае будет максимально возможное производство 



моркови, в тоннах? 
Впишите полученный ответ без единиц измерения в поле для ответа   

Правильный ответ - 1000 

Задание 15 

Фирма “ABC” решила простимулировать спрос на свою продукцию, для чего 

объявила о снижении цены на один из производимых ею товаров с 1000 до 

800 рублей. Это позволило фирме увеличить продажи подешевевшего товара 

в два раза. 

Как изменилась выручка фирмы в процентах? 
Впишите полученный ответ без единиц измерения в поле для ответа   

Правильный ответ – 60/ на 60 

  



Вариант 2 

Задание 01 

Молодая семья Семенихиных планирует приобрести новую квартиру, собрав 

нужную сумму денег из трех источников. Во-первых, продав свою старую 

квартиру, во-вторых, используя материнский капитал и, в-третьих, 

позаимствовав деньги у родителей, которые готовы предоставить их без 

процентов на неопределенный срок. 

Укажите, какие преимущества есть у этого варианта финансового 

поведения по сравнению с покупкой квартиры в ипотеку (в кредит): 

A - Семенихины не должны ежемесячно в определенные даты делать 

обязательные платежи. 

B - Если семья Семенихиных не сумеет быстро накопить деньги, чтобы 

вернуть их родителям, последуют дополнительные выплаты. 

C - Издержки семьи в этой ситуации на покупку квартиры зависят от 

кредитной процентной ставки. 

D - В подобной ситуации у семьи Семенихиных не возникнет проблемы с 

возвращением долга родителям, даже если ухудшится их финансовое 

положение. 

E - Это наиболее экономичный вариант приобретения нового жилья. 

Правильный ответ - A, D, E 

Задание 02 

Какие виды платежных средств доступны для осуществления расчетов и 

платежей в современной экономике? 

Отметьте все правильные варианты: 

A - золото 

B - бумажные деньги 

C - скот 

D - кредитные карты 

E - жемчуг 

Правильный ответ - A, B, D 



Задание 03 

В 2021 г. Илья взял в банке “Вузовский” кредит под 7% годовых на два года. 

На полученные деньги он купил у своего приятеля Руслана мастерскую по 

ремонту бытовой техники. Руслан половину полученных от продажи денег 

положил в банк на год под 6% годовых, а вторую половину одолжил своей 

знакомой, которая оказалась в трудной финансовой ситуации, на условиях 

беспроцентной ссуды. На следующий год инфляция в стране неожиданно 

выросла на 20%. 

Укажите, кто из перечисленных лиц проиграл из-за роста цен: 

A - Илья 

B - Руслан 

C - знакомая Руслана 

D - банк "Вузовский" 

E - проиграли все 

Правильный ответ - B, D 

Задание 04 

Укажите, в каких из перечисленных ниже ситуациях имеет место 

грамотное поведение человека в процессе управления личными 

финансами: 

A - Иванов всегда распределяет траты по трем категориям: текущие, 

предвиденные (запланированные) и крупные покупки. 

B - Петров тратит деньги прежде всего на то, что приносит радость и 

удовольствие. 

C - Сидоров приобрел гараж и сдает его в аренду. 

D - Екатерина регулярно использует при покупках партнерские программы 

магазинов и маркетплейсов. 

E - Константин убежден в том, что нерационально ходить в магазин со 

списком. 

Правильный ответ - A, C, D  

 



Задание 05 

 

Укажите статьи затрат, которые не могут быть отражены следующим 

графиком издержек в краткосрочном периоде: 

A - Оплата курсов повышения квалификации / переквалификации работников 

B - Арендная плата фирмы 

C - Расходы на тару и упаковку товара 

D - Плата за сырье 

E - Командировочные расходы 

Правильный ответ - C, D 

Задание 06 

Укажите варианты ответов, которые характеризуют термин «рынок» в 

экономической теории: 

A - вид товарного хозяйства 

B - совокупность экономических отношений между продавцами и 

покупателями 

C - место осуществления неэквивалентного обмена товара на деньги 

D - механизм формирования рыночной цены 

E - способ согласования спроса и предложения в условиях отсутствия 

конкуренции 

Правильный ответ - A, B, D 

 



Задание 07 

Укажите имена известных экономистов - Нобелевских лауреатов по 

экономике: 

A - Д. Рикардо 

B - Я. Тинберген 

C - Б. Бернанке 

D - А. Маршалл 

E - М. Фридман 

Правильный ответ - B, C, E  

Задание 08 

 
На рисунке представлена динамика доходов по видам и расходов 

федерального бюджета РФ, в млрд рублей. 

Укажите все верные ответы: 

A - С 2020 по 2024 гг. расходы федерального бюджета превышают его 

доходы. 

B - За период с 2020 по 2024 гг. стабильно росла доля нефтегазовых доходов. 

C - С 2023 по 2024 гг. планируется увеличить ненефтегазовые доходы в 1,06 

раза. 

D - В 2021 г. федеральный бюджет был профицитным. 



E - За период с 2020 по 2024 гг. рост нефтегазовых доходов должен составить 

64%. 

Правильный ответ - C, D, E 

Задание 09 

Установите соответствие между предприятиями и типами рыночных 

структур отраслей, где эти предприятия функционируют: 

1. Копицентр в Екатеринбурге 

2. Магазин обуви 

3. Компания «Мегафон» 

4. Единственная в городе автозаправочная станция 

A - Совершенная конкуренция 

B - Монополистическая конкуренция 

C - Олигополия 

D - Монополия 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 

Задание 10 

Прочитайте текст и установите соответствие между экономическими 

понятиями и их описанием в тексте. 

Любое государств или частное предприятие имеют финансовый план, при 

помощи которого можно прогнозировать будущие поступления и затраты. 

Его наличие обусловлено потенциальной возможностью ущерба, вызванного 

воздействием последствий чрезвычайной ситуации. Чтобы избежать 

неприятностей финансовых кризисов, потери работы, внезапной болезни и 

т.д. нужно часть полученного за некоторый период дохода не тратить на 

текущее потребление, а сохранять. Наиболее рациональный путь поведения 

– это вложение денежных средств для получения дохода или сохранения 

капитала. 

1. бюджет 

2. риск 

3. сбережения 

4. инвестиции 

A - финансовый план, при помощи которого можно прогнозировать будущие 

поступления и затраты 



B - потенциальной возможностью ущерба 

C - часть полученного за некоторый период дохода не тратить на текущее 

потребление, а сохранять 

D - это вложение денежных средств для получения дохода или сохранения 

капитала 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 

Задание 11 

Установите соответствие между экономическими понятиями и их 

примерами из жизни: 

1. прибыль 

2. предприниматель 

3. кредитная карта 

4. спрос 

A - Значительное превышение выручки фирмы над ее затратами за первое 

полугодие позволило директору предприятия закупить новое оборудование. 

Как одним словом называется разница между выручкой фирмы и ее 

затратами? 

B - Когда Кузьмин открыл новое предприятие в небольшом городке, сразу 

несколько горожан получили новые рабочие места. Кем в этом случае 

является Кузьмин? 

C - Получив этот банковский продукт, Татьяна могла делать покупки, даже 

не имея наличных. Как называется этот банковский продукт? 

D - В формировании рыночной цены учитывается не только желание и 

возможность покупателя приобрести товар. Желание и возможность 

покупателя приобрести товар - это... 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 

Задание 12 

Расположите в нужном порядке слова в тексте на месте пробелов (все 

слова указаны в начальной форме). 

Высокая _____1____имеет крайне негативные экономические последствия. 

Люди начинают увеличивать _____2____, не делают _____3_____, потому 

что ______4____ растут все быстрее. Инструментами для сделок становятся 

либо иностранная ____5_____, либо _____6____, когда в обмене не 



принимают участия ______7___. Государственный _____8______ становится 

дефицитным. 

1. 1 

2. 2 

3. 3 

4. 4 

5. 5 

6. 6 

7. 7 

8. 8 

A - инфляция 

B - траты 

C - сбережения 

D - цены 

E - валюта 

F - бартер 

G - деньги 

H - бюджет 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 F-6 G-7 H-8 

Задание 13 

Решите задачу. 

Татьяна Сергеевна решила построить на даче теплицу, на которую она 

планирует приобрести не дороже 25 тыс. рублей. Она понимает, что может 

сэкономить, если потратит время на поиски фирмы, которая предоставит 

скидку на саму теплицу, ее доставку и установку, и найдет время 

удостовериться в качестве материалов, из которых она будет изготовлена. В 

противном случае строительство теплицы обойдется ей на 15% дороже. На 

поиски лучшей фирмы Татьяне Сергеевне придется потратить два дня, за 

которые она могла бы заработать 3 тыс. рублей. 

Сколько должен стоить дешевый вариант строительства теплицы, 

чтобы поиск фирмы был нерациональным? 
Впишите полученный ответ без единиц измерения в поле для ответа   

Правильный ответ – 20/ меньше 20/ на 20 



Задание 14 

Решите задачу. 

У фермера есть два поля. На первом из них он может произвести 250 тонн 

моркови или 50 тонн рапса, а на другом – альтернативная стоимость 

выращивания 3 тонны рапса равна 6 тоннам моркови при максимальном 

производстве моркови, которое составляет 500 тонн. Фермер хотел бы 

собрать 100 тонн рапса. 

Каким в этом случае будет максимально возможное производство 

моркови, в тоннах? 
Впишите полученный ответ без единиц измерения в поле для ответа 

Правильный ответ - 550 

Задание 15 

Решите задачу. 

Фирма “Мебельная мастерская” в результате роста издержек на производство 

мебели объявила о повышении цены на один из производимых ею товаров с 

800 до 1000 рублей. В результате продажи подорожавшего товара 

сократились на 60%. 

Как изменилась выручка фирмы в процентах? 
Впишите полученный ответ без единиц измерения в поле для ответа   

Правильный ответ – 50/ на 50 

  


